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Kampen for partitilværelsen
NKPMidt-Norgehar knapt et rødt øre å ruttemed, og ytterst
få velgere. Et knippe idealistermakter likevel å holde liv i partiet.

Norges
Kommunistiske Parti
(NKP)
Stiftet: 1923.
Stiller til valg i: Trondheim.
Toppkandidat: Harald Reppesgaard.
Medlemmer: 40 medlemmer i Trond-
heim, 65 i Sør-Trøndelag, knapt 100 i hele
Midt-Norge.
Hovedsaker: Mot privatisering av offent-
lige tjenester. Trikk til Heimdal, Lade og
Moholt.
Oppslutning ved 2003-valget:
Trondheim: 0,2 prosent.
Sør-Trøndelag: 0,1 prosent.
Valgkampmidler: Cirka 10 000 kroner.
Stand og postkasseaksjoner.
Profiler/kjente medlemmer: Avdøde:
Forfatterne Rudolf Nilsen, Nordahl Grieg,
Torborg Nedreås, Inger Hagerup, skue-
spiller Rolf Søder. Nålevende: Skuespil-
lerne Nils Utsi og Harald Reppesgaard.

Pensjonistpartiet
Stiftet: 1985
Stiller til valg i: Trondheim, Røros, Rissa,
Bjugn og Ørland kommuner
Toppkandidat: Trond O. Svenkerud
Hovedsaker: Styrke hjemmehjelpstjenes-
ten. Etablere Eldreombud. Lavere egenan-
deler på medisiner.
Oppslutning ved forrige valg:
4 prosent (Trondheim).
Valgkampmidler: Ca. 40 000. Stand i Nor-
dre gate og stands ute i bydelene, valg-
kampbod de siste 14 dager før valget.

Miljøpartiet
De Grønne
Stiftet: 1989
Stiller til valg i: Trondheim og Stjørdal,
samt Sør- og Nord-Trøndelag fylkesting.
Antall medlemmer: Ca. 50 (i Midt-Norge)
Toppkandidat: Trondheim: Harald A. Nis-
sen, Stjørdal: Arne Moe, Sør-Trøndelag:
Jan B. Vindheim, Nord-Trøndelag: Arne
Moe
Hovedsaker: Klimapolitikk og samferdsel,
kultur, nyfattigdom.
Oppslutning ved forrige valg:
Trondheim: 1,6 prosent
Valgkampmidler: Ca. 150 000 fordelt på
lokal og fylkeslag i Trøndelag

Kampen pågår: Harald Reppesgaard og Kristin Dalehamn på NKPs̀ kontor i Folkets Hus. De to er frontfigurer i et parti
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Stablermed brosjyrer og partiaviser
støtter seg til veggen i en smal gang i
sjette etasje i FolketsHus. Eimen av

trykksverte er svak,men kraftig nok til å
fylle det intime kontoret innenfor. Veggene
er prydetmed røde flaggmed sigd og ham-
mer, og veggbanneremed sosialistiske for-
kjempere somMarx, Engels og Lenin,mens
hyllene tynges av sosialistisk og kommunis-
tisk lektyre. Dagslys trenger gjennomvin-
duet og gir farge til ansiktet til en høyreist
mann.Han har samme type skjegg somden
revolusjonære, sovjetiske statslederen Le-
nin på banneret bak seg.
– En del av det vi står for har vi til felles

med andre partier. Det som skiller oss fra de
andre er at vimener at detmå et nytt sam-
funnssystem til for å klare oppnå alle punk-
tene på programmet vårt. Avprivatisering
ogmer statsmakt er nøkkelen, sierHarald
Reppesgaard.

Dugnadsrevolusjonære
Psykiateren erNorges Kommunistiske Par-
tis toppkandidat i kommunevalget i Trond-
heim, og har selskap av nestkandidat og le-
der av ungdomspartiet, KristinDalehamn.
De to er frontfigurer i et parti somhadde sin
storhetstid like etter krigen,men som siden
harmåttet kjempe hardt for tilværelsen. Nå
er de et av deminste småpartiene somprø-
ver å lokke til seg velgere.
– Økonomisk har vi det veldig trangt. Vi

får ikke statsstøtte eller penger fra inter-
esseorganisasjoner slik somde større parti-
ene får, sier Reppesgaard. Å sende partipro-
gramog partiavismed posten blir for
kostbart for partiet. Derfor er de avhengig
av atmedlemmene gjør en innsats for å nå
ut til folket.
Medlemmer helt opp i 90-årsalderen de-

ler ut tunge bunkermed valgprogramog
partiavisen Friheten i postkasser i nærmil-
jøet sitt.
– NKP slipper omtrent ikke til imediene.

Derfor når vi ikke utmed noe somhelst hvis
ikke vi gjør en skikkelig innsats på egen
hånd, sier Reppesgaardmed en innlevelse
som får hendene til å vibrere. – Det er ikke
akkurat luksuriøst å fronteNKP, og det blir
en del arbeid på den enkelte.Minst et par ti-
mer hver dag, sier Dalehamnmed senkede
skuldre og en litt forsiktigere fremtoning.

Lot seg engasjere
For to og et halvt år siden komden unge
jenta over partiavisen Friheten ved en til-
feldighet. Da hun satte seg ned for å lese,
merket hun at budskapet i avisa stemte
overensmed hennes egne tanker og fore-
stillinger.
– Jeg fant veldigmye av det jeg selvmente

i Friheten. Det førte til at jeg blemed i en
studiesirkel hvor vi diskuterte sosialistiske
tema, og at jeg etter hvert ble jeg så enga-
sjert at jegmeldtemeg inn iNKP, forteller
23-åringen, som er den første og eneste
kommunisten i familien sin.
– Foreldrenemine støttermeg. De synes

det er bra at jeg er engasjert. Enkelte ting
kan være vanskelig for vennenemine å for-
stå.Men de støttermeg de også. Andre jeg
ikke kjenner kan blimer defensive når de får
høre at jeg er kommunist.Men det skjer ikke
ofte, forteller Dalehamn. Av de såkalte små-
partiene i Trondheim erNKPdet eneste par-
tiet som stiller liste til kommunevalget uten
representanter i bystyret. Partiet er avhen-
gig av å samleminst 5 000 underskrifter på
landsbasis og 500 i Trondheimog fylket,som hadde sin storhetstid like etter krigen.
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for i det hele tatt å kunne stille til valg.
– Det hjelper ikke at vi samlet nok under-

skrifter ved forrige valg. Folk tror vi er
dumme somkommer rekende etter under-
skrifter hele tiden. Vimener det er udemo-
kratisk åmåtte samle underskrifter på
dennemåten, sier Reppesgaard.
– Hva får dere til å holde ut?
– Jeg skjønner at en del folk ser på dette

som idioti. Vi er et lite parti som snakker
med store ord.Men selv omdet er langt
frem,mener vi politikken vår er fremtids-
rettet. Ellers hadde vi ikke klart å holde på.
Vi har kontaktmed 120 kommunistparti
rundt i verden, og ser at deler av verden er i
en antikapitalistisk utvikling, sier Reppes-
gaard, og trekker fremVenezuela som ek-
sempel.

Dalte raskt i popularitet
Kommunistenes aktive rolle imotstands-
kampen frem til frigjøringen i 1945 ga par-
tiet et oppsving. Ved det første valget etter
krigen fikk partiet en oppslutning på 11,9
prosent, og 11 representanter på Stortinget.

Partiet ble imidlertid raskt svekket av intern
uro, økende skepsis til Sovjetunionen og at
politiskemakthaveremarkerte seg som
sterkemotstandere. EinarGerhardsensKrå-
kerøy-tale i februar 1948, der han definerte
kommunistpartiet som en fiende av «det
norske folkets frihet og demokrati», blir reg-
net som en sværtmedvirkende årsak til at
velgerne vendte dem ryggen. Andre årsaker
til at partiet begynte å slite var stiftelsen av
SV ogRV, somprofilerte seg på en del saker
NKP kjempet for.
– RVhaddemye aktiv ungdom som lyktes

med å sette oss i skyggen. Dessuten skapte
AKP en enormantisovjetisme, som vi også
fikk unngjelde for.Mange ble ekskludert fra
foreninger ogmistet jobbene sine, forteller
Reppesgaard. Da det stormet som verst
måtte kommunistene stadig tåle å få skjells-
ord slengt i fleisen.
– Jeg opplevde ofte at folk skrek «jævla

stalinist» og «reis til Sovjet der du hører
hjemme» ettermeg. Den slags foraktmøter
jeg ikkemer i dag. Jeg treffer enkelte folk
med de holdningene,men det er ytterst få,

sier Reppesgaard. AKP brukte «væpnet re-
volusjon» som slagord. Reppesgaard nekter
for atNKPgjorde det samme.
– Vi har aldri snakket om væpnet revolu-

sjon. Vimener at storkapitalen ikke vil gi fra
segmakten frivillig,men vi sier ikkemed det
at vi skal fornye samfunnetmed å gå rundt å
skyte folk.

Må i fengsel
Imai bleHaraldReppesgaard dømt for be-
dragerier og skattesvik, ogmå sone ett år i
fengsel. I retten tilsto psykiateren at han for-
ledet trygdeetaten til å utbetale hamnesten
270 000 kroner urettmessig. Å lede partiet
mens han er bakmurene har han ingen in-
tensjoner om.
– Når jegmå sone har vi dyktige Kristin til

å ta over som leder av partiet, og enmeget
sterk organisering rundt henne, svarer han.
Han lener seg tilbake i stolen og trekker pus-
ten før han fortsetter.
– Det er feil å tro at alt står og faller på en

mann. Det blir som å spørre hva som skjer
medCuba hvis Fidel Castro dør.

Symbolikk: Glimt fra NKPs̀ kontor i Folkets Hus.

Kampen for partitilværelsen

Demokratene
Stiftet: 2002
Stiller til valg i: Trondheim, Orkdal, Melhus, Hemne, Rissa,
Stjørdal, Verdal, Levanger, Steinkjer, Namdalseid, Fosnes,
Grong, Namsskogan, Namsos, Røyrvik, Nærøy og Overhalla,
samt Sør- og Nord-Trøndelag fylkesting
Antall medlemmer: i Sør-Trøndelag: 80, i Nord-Trøndelag:
ca. 200.
Toppkandidater: Svein Otto Nilsen (Trondheim og Sør-

Trøndelag fylke), Egon Sverkmo (Nord-Trøndelag fylke).
Hovedsaker: Økt minstepensjon, mer til politiet, strengere
flyktning- og innvandringspolitikk.
Oppslutning ved forrige valg:
1 prosent i Sør-Trøndelag og Trondheim.
Valgkampmidler: 60 000 kroner
Profiler/kjente medlemmer: Farmendeltaker Vigdis
Wanvik, Willy Mørch, Walter Jarwson og Sverre Pedersen.


